

**HK会外连线**

三亚亚龙湾国际玫瑰谷景区：  
推动共同富裕  
奔向幸福生活



近日，游客在三亚亚龙湾国际玫瑰谷景区游玩。  
本报记者 武威 摄

■ 本报记者 李艳玲

如果小康生活有颜色，那在三亚博后村村民苏吉丽的眼中，就是红色——因为火红的玫瑰为她带来了红火的日子。

4月28日，三亚亚龙湾国际玫瑰谷景区阳光明媚，苏吉丽等一批花农穿梭于玫瑰丛中，忙着修枝、摘花、浇水。他们来自博后村及附近的村庄，靠着勤劳的双手在此学习技能、增加收入。

小康不小康，关键靠老乡。2009年，玫瑰谷在博后村租下2000多亩土地，改良优化土壤，培育热带玫瑰，并逐步打造出玫瑰游览观光、玫瑰二次加工等产业，走上农旅融合发展新路子，带领村民致富。

“起初得知景区‘落户’博后村，要招聘花农，我马上就报了名，最终得以在‘家门口’上班挣工资。”苏吉丽说。

这些年来，村民们受益颇多，有的通过玫瑰谷出租土地、收取租金，有的像苏吉丽一样进入园区打工，从事育苗、田间管理、采花等工作，每个月有了固定的工资收入。如今，大家不仅摘掉了“穷帽”，还买了小汽车、盖了小楼房，日子越过越有奔头。

“以前，我们一家人以种植水稻为生，一年辛苦忙活下来，收入仅够维持生活，日子过得十分拮据。如今我在景区上班，每月有工资拿，生活条件比以前好了很多，还盖起了新房。”苏吉丽说。

“我们通过发展玫瑰产业，已经成功带领6000多名百姓奔小康。在实现共同富裕这条路上，我们将推动玫瑰产业现代化、规模化、产业化发展，把大量人流、物流、资金流以及关联产业引入到村庄，为当地的百姓创造出更多的就业岗位和创业空间，让更多老乡实现就业增收，过上更加幸福的生活。”海南玫瑰谷产业发展有限公司董事长杨莹说。

(本报三亚4月28日电)

**澄迈才存共享农庄：  
以休闲农业  
做大集体经济**

■ 本报记者 高懿

黄墙黛瓦，碧树红花，环湖休闲长廊围绕着咖啡厅、民宿……日前，位于澄迈县大丰镇才存社区的才存共享农庄内，不少游客正在享受惬意时光。

才存社区党支部书记吴多群说，2017年以来，才存共享农庄每年为社区集体增收3万元。今年才存共享农庄还将和社区集体联合开展农旅合营项目，有望为社区集体增收10万元。

在才存共享农庄内，还能看到不少创业的年轻人。吴多群说，过去，才存社区较为闭塞，村民们大多外出务工，缺少产业和人才，致使社区发展受限。如今，才存共享农庄成为了一块充满魅力、吸引年轻人返乡创业的“磁铁”。“同时，大学生的回乡反哺，逐步影响带动村民转变观念，激励大家更敢于投身农村新业态。这一点非常重要。”吴多群说。

如今，才存共享农庄名声越来越大，吸引了来自天南海北的游客。

“下一步，我们将加大一二三产融合力度，把才存共享农庄发展成为集农副产品的特产销售、特色养殖、农业休闲旅游、咖啡民宿服务、胡椒咖啡加工厂等一二三产融合发展的农业开发综合体。”吴多群说，社区将通过建设共享农庄，深入发展集体经济，进一步促农增收。

(本报金江4月28日电)

**基层党代表共话乡村振兴：**
**积极探索扎实行动 全面推进乡村振兴**

■ 本报记者 苏庆明 刘梦晓 习霁鸿

省第八次党代会报告在提到“建设共建共享、共同富裕的自由贸易港”时，指出要“全面推进乡村振兴”。促进共同富裕，重点、难点都在农村。怎样巩固脱贫攻坚成果？怎样让村民腰包继续鼓起来？怎样完善乡村治理？一系列问题都需要农村基层干部“作答”。为此，海南日报《党代表圆桌会》邀请了陵水黎族自治县文罗镇副镇长、五星村党支部书记黄丽萍，东方市天安乡长田村党支部书记吉桂玲，定安县龙湖镇安仁村党支部书记吴坤丰，文昌市铺前镇林梧村党支部书记吴约等几位基层党代表交流讨论。

硬化，户户通自来水，接入排污管网。村庄的美化、亮化也在政府支持下取得很大进步。可以说，安仁村的发展站在一个新的起点上。

**吴约：**林梧村2021年人均收入突破2万元大关。在产业发展方面，我们成功塑造木兰湾板栗地瓜品牌，产品远销岛外。在基础设施建设方面，路灯修到群众家门口，卫生室、文化室等应有尽有，小广场、戏台宽敞大气，农业基础设施快速完善，公交车更是能够直接开到村口，群众过上了“抬脚上路、出门坐车、天黑有灯、娱乐有去处、生产有保障”的生活。

**黄丽萍：**文罗镇各村基础设施建设存在一定短板。近期，为解决农业灌溉用水保障和农村污水治理问题，我们组织人员在缺水的田洋修复了蓄水塘，清理了沟渠，建设集中污水处理站，解决农村污水乱排乱放问题；同时，大力推进高标准农田建设。这将为村庄未来生产和发展奠定基础。

位于三亚市崖州区的国家现代农业(种业)产业园内，孩子们在参观游玩。  
本报记者 袁琛 摄

日前，游客在五指山市水满乡毛纳村品茶。  
本报记者 李天平 摄

3 问：乡村治理需  
要下哪些功夫？

**吉桂玲：**要着力做好农村人居环境整治。长田村地处偏远，过去基础设施比较简陋。最近，我们一直在努力改善基础设施，推进村容村貌提升。去年，有关部门支持我们村推进1.2公里河道清障疏浚、生态修复并进行景观提升，工程完工后将极大提升村里风貌，为三产融合夯实基础。

**吴约：**近年来，越来越多年轻人乘着自贸港建设的东风返乡、下乡创业，但受限于农村目前的基础条件和创业环境，返乡创业需要付出较高的成本，面临较大的风险，很多年轻人

在进行尝试、创业失败后只能再次外出打工。林梧村同样也存在此类问题。我认为，政府应该积极出台资金扶持等政策，激励年轻人返乡下乡创业，同时加强创业技术指导等服务。

**吴坤丰：**乡村治理需要从多个层面推进。近期，在政府组织下，安仁村制定了村庄发展规划，推进美丽乡村建设。虽然因为地势高、缺少水源，我们农业生产缺水的问题还没有解决，但相关部门已经为我们制定引水方案。此外，年轻人才缺乏也是我们村发展面临的重大问题，有些退伍军人、大学生返乡当村干部，但因为收入不高又走了，这个问题应该想办法解决。

**黄丽萍：**火车跑得快，全靠车头带。习近平总书记说：“要建设一支政治过硬、本领过硬、作风过硬的乡村振兴干部队伍”，我们要强化农村基层党组织在乡村治理中的领导作用。五星村以2021年换届为契机，选优配强村“两委”班子，有退伍军人、返乡创业青年加入了我们的队伍，进一步增强了凝聚力和战斗力。未来我们将发挥党员先锋模范作用，更好地帮助村民。

4 问：下一步还要  
重点做好哪些工  
作？

**吉桂玲：**长田村将继续狠抓庭院经济，推动三角梅等花卉产业发展，积极培训村民掌握技术，尤其要培养种植能手，在确保产业持续增收时带动村民能力提升。同时，也要注重干部队伍能力建设。我们要通过自己的努力，把村子建设好、带领百姓过上好日子。

**吴坤丰：**要面向市场来开拓产品销路。过去我们安仁村的鸡、粽子都卖得不错，但还是有值得重视的问题。比如，大家销售时“各自为战”，没有与企业建立供销合作机制，不能实现批量销

售。下一步希望加强和企业的产销合作，扩大销售规模。

**吴约：**林梧村还要在产业上持续探索。一方面，坚持发挥党组织“领头羊”作用，由党组织牵头引进企业开展合作，采取“村党组织+公司+农户”利益联结机制做大村集体经济“蛋糕”；另一方面，要培育好特色农业品牌——木兰湾板栗地瓜，始终将品牌的授权把控在自己手里，更加注重提升产品质量。现在我们村的地瓜种植面积从原先的60亩发展到今年的980亩，年产量更是达到了330万斤。有了品牌，我们的产品就能赢得更大市场。

**黄丽萍：**过去几年，五星村发展取得不错成绩，但要让老百姓过上好日子，还需要进一步推动乡村振兴。我们要着力发展特色农业产业，坚持在产业生态化和生态产业化上下功夫，科学推进产业发展，壮大村集体经济。要持续改善人居环境。要用心、用情、用力解决人民群众的急难愁盼问题。作为党代表，我回去后，将积极向大家宣讲党代会精神，广泛宣传党的路线、方针、政策，助力乡村振兴。

(本报海口4月28日讯)